

## Отзыв

**на автореферат и диссертацию Каримовой Дилафруз Насибовны  
«Сопоставительный анализ систем вокализма и консонантизма в таджикском и  
английском языках», представленную на соискание ученой степени кандидата  
филологических наук по специальности 10.02.20 - сравнительно-историческое,  
типологическое и сопоставительное языкознание**

Диссертационное исследование Д.Н. Каримовой выполнено в русле антропоцентрического подхода к изучению особенностей систем вокализма и консонантизма таджикского и английского языков.

Варианты реализации вокализма и консонантизма исследуемых языках в речи молодежи республики, выступающие предметом исследования, рассматриваются диссертантом с учетом социально-стратификационной составляющей в ситуации компьютерно-опосредованного общения, реализованного в коммуникативной среде.

Подобный ракурс исследования систем вокализма и консонантизма рассматриваемых языках, направленного на выявление закономерностей ситуативно-стратификационной вариативности произношения полностью отвечает состоянию и потребностям современной лингвистической науки, характеризующейся поиском ответов на вопросы функционирования языка с учетом антропоцентрического фактора и специфики дискурсивных условий речевого общения.

Актуальность диссертации обусловлена также выполнением исследования в русле перспективных направлений лингвистики с применением современных технологий сбора и обработки эмпирического материала.

Проведение комплексного анализа систем вокализма и консонантизма, которые характеризуют полный и разговорный стили произношения жителей страны в ситуации компьютерно-опосредованного общения, отличает работу Д.Н. Каримовой от предыдущих работ и определяет научную новизну рецензируемого диссертационного исследования. Впервые выявлены дистинктивные особенности функционирования гласных и согласных английского языка в таджикском и английском языках в сопоставительном плане.

Определив в качестве цели исследования выявление закономерностей ситуативно-стратификационной вариативности произношения молодежи страны в коммуникативной среде, Д.Н. Каримовой обработала обширный практический материал, в качестве которого выступили социофонетические переменные речи в коммуникативной среде при чтении списка слов, а также акустические параметры их реализации в спонтанной речи.

Методы лингвистического исследования (в частности, метод сопоставительного анализа, анализ профилей информантов, просмотр видеоблогов, метод опроса и анкетирования, видеозаписи, стратификационно-ситуативный

анализ, аудитивно-аудиторский анализ, акустический анализ, метод корреляции, метод математического подсчета) избраны Д.Н. Каримовой в полном соответствии с проблематикой социофонетического исследования. Их адекватное использование и четкая структура работы способствовали последовательному и успешному решению поставленных целей и задач.

Следствием данных процессов является многообразие возможных вариантов произношения гласных и согласных вариантов в одних и тех же словах. Реализация вариантов согласных и гласных фонем в произношении жителей центральной страны обусловлена факторами ситуативного порядка.

В полном и разговорном стилях произношения учащихся наблюдаются различия в степени четкости артикуляции и темпе речи, имеются количественные и качественные отличия в реализации ряда согласных и гласных переменных, свидетельствующие о том, что в полном стиле произношения, реализованном в коммуникативной среде видеоблога, преобладают варианты, описывающие стандартный вариант таджикского и английского языков.

Проведенное исследование позволило диссертанту доказать, что современные таджикский и английский языки отличаются широким спектром вариативности, обусловленной действием целого ряда территориальных и социальных факторов.

Все научные положения и выводы, сформулированные в диссертации, обоснованы в процессе анализа теоретических источников и практического материала. Основные этапы обработки практического материала, выводы и полученные результаты представлены в виде таблиц. Их достоверность не вызывает сомнения. Теоретический обоснованный подход к анализу языковых данных позволил диссертанту получить абсолютно новые и значимые результаты.

Теоретическая значимость рецензируемой диссертационной работы определяется её вкладом в развитие теории социально обусловленной вариативности национального языка, теории межкультурной коммуникации, проблемной области компьютерно-обусловленной коммуникации, а также социофонетики таджикского и английского языков.

Практическая значимость работы Д.Н. Каримовой заключается в том, что полученные результаты и выводы найдут применение в высшей школе в процессе преподавания нормативных и спецкурсов в области фонетики английского и таджикского языков, теоретической фонетики английского языка, сопоставительной типологии таджикского и английского языков, практике преподавания современного английского языка и исследовательской практике при подготовке квалификационных и магистерских работ различного уровня.

Наряду с положительными сторонами в диссертационной работе имеются некоторые недостатки и недоработки:

1. В диссертации нечетко указано каким образом осуществлялись в работе

регистрация и измерение параметров длительности гласных и английских фонем?

2. Как в диссертации, так и в автореферате допущены орфографические, пунктуационные и технические ошибки, например, на стр. 15, 29, 31, 36, 37, 65, 68, 83.... диссертации

Высказанные вопросы и пожелания не умаляют значимости проведенного Д. Н. Каримовой исследования. Работа отличается логичным и последовательным изложением процесса научного поиска, а также уровнем научного обобщения, в полной мере соответствующем уровню диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук. Выводы, к которым пришла Д. Н. Каримова, имеют значимость и намечают существенные перспективы для дальнейших исследований современной фонетики таджикского и английского языков.

Автореферат диссертации отражает цель, задачи, содержание и выводы проведенного исследования. Основные результаты также отражены в 17 публикациях по теме исследования, в том числе 4 – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Исследование Д. Н. Каримовой прошло достаточную апробацию на многочисленных научных и научно-практических конференциях, в том числе международного уровня.

Д.К. Каримова завершила актуальное исследование, характеризующееся научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Диссертация «Сопоставительный анализ систем вокализма и консонантизма в таджикском и английском языках» полностью отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным работам, а её автор, Каримова Дилафруз Насибовна, заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20. – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Зам. председателя  
Комитета по языку и терминологии при  
Правительстве Республики Таджикистан,  
кандидат филологических наук, доцент

  
Матробиён Саодатшо

Адрес: 734019, г. Душанбе, ул. Бехзод, 25.

E-mail [s.matrobov@mail.ru](mailto:s.matrobov@mail.ru)

Телефон: (992)93 508 71 38

Подпись доцента Матробиёна С.К. удостоверяю:

Начальник отдела кадров

22. 02. 2019 г.



Сангов Г.Х.